CHUONG 1: SO HUU Ti
§1. TAP HQP CAC SO HU'U Ti
KIEN THUC CAN NHO
Bai 1. Sé hitu ti:

a

S6 hitu ti 12 58 viét dugc du6i dang phan s6 b vai @ PEZ D #0 c4c phan 6 bang nhau biéu

dién ciing mot so hitu ti.
Tép hop cac s6 hitu ti duge ki hieula Q.
Moi s6 nguyén la mot so hitu ti.
Biéu dién so6 hitu ti trén truc so:
Vi du:
5

a) Biéudién 4 trén truc sé:

0

So sanh hai sé hitu ti:

Muén so sanh hai s6 hitu ti ta viét chiing dudi dang phan so roi so sanh hai phan so.
Luuy:

S0 hitu ti 16n hon 0 goi 1a s6 hitu ti dwong;

S6 hitu ti nho hon 0 goi 1a so6 hitu ti am;

S6 hitu ti 0 khong la s6 hitu ti dwong ciing khong 1a so hitu ti am.

BAI TAP CO BAN:

Bai 1:
1) Tap hop cac s6 tw nhién ki hiéu la gi?
2) Tap hop cac so nguyén ki hiéu 1a gi?
3) Tap hop cac so6 hitu ti ki hiéu la gi?

Bai2: Dien ki higu &5

thich hgp vao 6 vuong:
-2 . -2 -
3N -3[] 7z -3[] @;?D Z ED o N[]Z[]@
Bai 3:
3

1) Trong cac phan sé sau, nhitng phan s6 nao biéu dién s6 hitu ti =4 :



-12 -15 24 -20 -27
1520 -32" 28" 36 -

3
2) Biéudiénso hituti -4 trén truc so.
Bai 4:
1) Trong cac phan s6 sau, nhitng phan s6 nao biéu dién cung mot s6 hitu ti?
-14 -27 -26 -36 34
35° 637 65 84 -85
-3
2) Viét ba phan s6 cung biéu dién s6 httu ti 7 )
Bai 5: So sanh cac s6 hitu ti:
v = 2 _-3 ‘= -213 _18
a. “7Tva 6 b. 300 v -25
-3
c. X=0754 Y T4
Bai 6: So sanh cac s6 httu ti sau:
-2 1 139 1375 -11 25
1) 3 va 200, 2) 138 y3 1376, 3) 33 va -76
Bai 7: Bang dudi day cho biét d cao cia bon ranh dai dwong so v4i mye nwde bién.
Tén ranh Réanh Puerto Rico | Ranh Romanche | Ranh Philipne | Ranh Peru — Chile
D0 sau so véi mure
nu6c bién (km) 8.0 7 105 8.0
(Theo https://vi.wikipedia.org/wiki/Rdnh_dai_duong)
1) Nhitng ranh dai dwong nao c6 do cao cao hon ranh Puerto Rico? Gidi thich.
2) Ranh dai dwong nao c6 d6 cao thap that trong bon ranh trén? Gidi thich.
Bai 8: Sap xép cac so hitu ti sau theo thi ty 16n dan:
0,3 j; - 13; i; 0; - 0,875
6 13 .
Bai9: Dua vao tinh chat “Néu X <Y VvaY<Zihx<z» hay so sanh:
4 13 -12
a. 5 val,1; b. 500 v30,001; C. 38 va =37,
9 (a,be Z,b =0)
Bai 10: So sénh s8 hitu ti v6is6 0 khi @b cling déu va khi @P khac dau.
H:E,y:E(a,b,mEZ,m:}D) ,=9*b
Bai 11: Gia st m m va X<V, Hay chitng t6 rang néu chon 2m  thi ta c6
X<z<y

Huéng dan: St dung tinh chat: Néu @2 C€Z 3 a<b gy a+c<b+c




§2. CONG, TRU HAI SO HUU Ti
KIEN THUC CAN NHO:
Cong, trit hai s6 hitu ti c6 mau duwong:
Buwdc 1: Phan tich cdc mau riéng ra thita s6 nguyén to.
Buwdc 2: Lay tat ca cac thtra s6 nguyén té6 c6 s6 mii 16n nhat nhan lai, két qua cta tich d6 la mau
chung.
Buéc 3: Qui dong mau roi cong va trir ti¢ véi nhau.

Budc 1 va 2 lam ngoai nhdp.

BAI TAP CO BAN:
Bai 1: Tinh:
-3.7 -3 7 _-347 4
—+—= — = =
1) 5 5;Hwéngdangia: > 5 5 5
5,8 7 11 7 14
_+ _+_ /714
2 7 7 3) 4 4. 4 6 6.
5.7 -7 =10 13 5
—+ At 13 5
5 2 2 6) 3 3 ; 7) 12 12
70 3.9 8 7
_+_ 2 7+7
B) 22 2% 9 > 5 10) 9 9
Bai 2: Tinh:
7 -4 7 -4 -7 -4 -T2 -3
1) -3 ; Huéng dan giai: -3 3 3 23 3 3
-2 S 7 u
2) -9 9, 3) 11 -11, 4 -8 :
5,8 23 -3 3,4
5 <7 7 6) 11 -11; 7 -7 -7,
14 + 8 5 -3 123
g -11 22, 9 -7 21, 10) -14 7,
Bai 3: Tinh:
5.7
1) 3 4
2. 4 — 2 _a 2 _ _
Huéng din giai: 3 3 4=2.MC =3.2" =34=12
5 -7 _20 21_20+21 _41
3 4 12 12 12 12
'3 ‘5 3 1 _5 4
+ L WA
2 4 3 3) "2 2 4 7 3.
L3 7,0 7 9
5 > 4 6 3 6 72 4,

-6_3 0
g S 8, 9 4 2 10) 3 -21



-3 7 8 -7 5 7
+

11)?_5; 12) 15 20 13) 8 10
3.4 1.2 3.3
14) 15 20; 15) 9 18 16) 4 12;
3,77 -4 -5 -7 3
4+ N -
17) 5 4 18) 7 10 19) 15 25,
-5
Bai4: Ta co thé viét s6 hitu ti 16 dwdi cac dang sau day:
-5 -5 _-1 -3
1) 16 1at6ng cua hai s6 hitu ti am. Vidy: 16 8 16,
- O -5 21
_1_

2) 16 1ahiéu caa hai s6 hitu ti dwong. Vi du: 16 16,
V&i moi cau, em hay tim thém mat vi du.

Bai 5: Tinh:

3 5 3 [ 4 | 3
(32 EIRLE
1) 7 2) | 5_; 2) 3 . 2.;
4_"_2]_? 2 [_?"_[1+3"
3) 5 L 7)) 10. 4) 3 [\ 4] 12 8]
Kién thitc can nhé:
Quy tac "chuyén vé":
Khi chuyén mét s6 hang tir vé nay sang vé kia cia mot dang thitc, ta phai doi ddu s6 hang do.
VGimoi X V:Z€EQ:x+y=z= x=z-y
Bai 6: Tim X:
1 3
X+— ==
1) 3 4
1 3 3 1 9-4 5 5
Xt —=— X =—- — A= — X =——— X =— =
Hudng dan giai 3 4 4 3 12 12 12 12 vay 12
2 5 2 6 4 1
X-— == -X-— === —- X ==
2) 5 7, 3) 3 7; 4) 7 3.
X+E:-E 5- x=— -)(-2:E
5 2 2; 6) 7, 7) 4,
3 7 4 3
X-—=— —+Xx == X-—=—
8) 4 6 9 4 ; 10) 7 4,
4 3 5 1
—+x=— —- X =— X+—=- —
11) 2 3. 12) 5 2. 13) 6 12
5 3 3
X+—=— —- X =—
4 2 2 15) 4 6,

BAI TAP LUYEN TAP:



Bail:

1

2)

3)

4)

5)
Bai 2:

1

4)

7)

10)

13)

Bai 3:

Bai 4:

1

3)

5)

Tinh gia tri cac biéu thic:

1, -2 1.5
A=(a+b)- (a-c)+(b+d)- (c- d)vou A=ib =000 5
2., .75 7. 4 -1
B:(a+d)—(b—r:)+d—(E:-+d)vc,ﬁﬂ—Es =3 = y
_3.b__5. _?.d_'g
C:'ﬂ‘l"(b"d)‘(C‘l"ﬂ)—(b—ﬂ)v(jlﬂ_E! —?,E—g, _ﬁ
l'b—?' _'S.d_
D=d-(a+c)+(b+d)-b+(b- r:} =lgb=sie= 1
1tp=ali =24
E=c-(a+b-d)+a+(a- b) a=-13b=3sc=— a7
Tinh:
3 -7 2 1 3 7
_+___ _+___
4 12 3 ) 3 4 18
-4 1 7 27 5 1
_+_-_ ___+_
5 4 2 5 3 6 12
7,31 -_+-3‘-l
12 8 4 g 6 |5
3 -7 2 [ H
— 4+ - =
412 3 1) 5 10
23-13+1i-[3 51,4t
3 5 10 [5 6] 15 3
A:[E.-Ll ) 5+E-E‘:[3-E+E
Cho biéu thtc: 3 200 3 2] 1 3 2

Hay tinh gid tri cia A theo hai céch:

Cdch 1: Trudc hét, tinh gia tri cda tirng biéu thitc trong ngodc.

Cdch 2: Bé dau ngodc réi nhém céc so6 hang thich hop.

Tinh giéa tri cta biéu thic:

> a8 7 - 10 11 1 5 1

C=—+_-_+ E=—+

18 19 21 | 36 19 3 8. 2) 13
15 [1? 80 5 [1? 15 1 G—l i 4
14 |23 87 4 23 14 4 4) 25 27
_4_23[-23 11 29) 2 (1.5
15 281 28 15 27) 27. 6) 16 21

19 28

4

11

12) 23 ETAETIRTA

[18 13 1?‘ [1? 18 5

it
|

23 -1 5|.5 4
— - — |+ —= —
27 25 43] 43 7.
-1 -3 -5| -2 3
— - |+ —+_—
16 5 21 5 4



Bai 5:

Bai 6:

0.8m 3 L35M  Noyyi ta néi hai dau 6ng dé tao

2

thanh mét 6ng nwdc mai. Chidu dai ctia phin néi chung 1la 25

Hai doan 6ng nudc c6 chiéu dai lan lwot la

. Héi doan 6ng nuwéc mai dai bao
nhiéu mét?
4
MGt nha mdy trong tuan thi nhat da thwe hién dwgc 15 ké hoach thang, trong tuan thit hai thuc
7 3
hién dugc 30 k& hoach, trong tuan tht ba thyc hign duge 10 k& hoach. D& hoan thanh ké hoach

cta thang thi trong tuan cu6i nha may phai thuc hién bao nhiéu phan ké hoach?

§3. NHAN, CHIA SO HUU Ti

Kién thirc can nho:

1)

2)

Phép nhan hai hay nhiéu sé hitu ti:

Budc 1: Xac dinh dau bang bang cach dém cac thira s6 am, néu chan thi két qua duong, néu 1é thi
két qua am.

Buwdc 2: Nhan phan s6 ty nhién cua ti voi ti, mau véi mau roi rut gon.

Phép chia hai s6 hiru ti:

Ta lay s0 hitu ti bi chia nhan v&i nghich dao s6 hitu ti chia ro6i lam nhw phép nhan.

Lwu y: Thwong ctia phép chia s6 hitu ti X cho s6 hitu ti Y (y 0) goi 1a ti s6 ctia hai s6 X va v,
X

ki hiéula Y hay XY

2 BAI TAP CO BAN:

Bail:

2)

3)

5)

8)

11) !

14)

Tinh:
{_1“_9\ H ‘ 19 13 3
- 31 13 Huna dén aidi: 3 313 113 13
{_3"_21'
7)1 5.
z[-9] E[EJ
3l14 ). 4 8l 15
(i WY 15[ 55
6) 7) 107;
-15 - -15
—1 8 212 26) 14[—]
; 9) 13 ; 1) 2
17 [51 1£[ﬂ] 15 -l]
25 J134]. 12y 209 ), 13) 41 3),
32 =0 HE



Bai 2: Tinh:
= {3)
1) 5115 Huéng dan gidi:
-30 -15
) 17 -34,
-42:[2]
5) 3,
5, (-20)
g -1471 21
-20 10
1) -9 -21;
53)i17).
LABEIARE
15){25)
20)
Bai 3: Tinh:
189
1) 3(5 4].
j-[E- E‘
2) 5 19 3].
2 .52
7) 26 77
Bai4: Tinh:
-3 12 [ 25]
y 4 51 6/,
11 33] 3
3) 12716) 5.
Bai5: Tim X, biét:
1 5
X +—=-—
1) 2 3.
T
3) 4 5.
2}(-%: E
5) 8,

-4
5

|

8
15

—4[15‘_415_L3_3
51-8] 58 1.2
-13 -26 218: %
15 -
—:(-10) -40.10
6) 7 : 7) 21 63
2510 27
g 14 (7], 10y 9 '-18),
-10 15
5:[————] —:(-10)
12 3 13) 7 ;
-li‘:[— E‘ -1E :[- E
15) 2471 10 16 251 15,
-1£H_\ 23]: E]
1) | 81 1-16]. 19y 913,
-1EH-28‘ 5%‘[25‘
oy 1 3103 o)t 307
-7(15 5] 1.3,
2 511477 3)5 10 6,
105 2 (L8
5 7 1403, 6 4 14 8,
BW-3+1 1{2_ ll
gy 415/ 2, g) 3 115 9
(2)-m - [Bl
2)
[ 8 41
4)
1 3 3
_—-—X =—
) 7 5 5,
31 5
_-_x:_;
4) 7 2 3
3.1 2
5 4 5

6)

[P




3 2 3 5
-—Xx+2== —X+—=—
7 3 4. gy 5 2 4,
3.5 4 1 4
—_X- — = 2N —="-
9 4 2 3 10) 14 7 21.
3.1 2 2 4 1
—X- === —= —x=1- —
1) 2 4 3, 12) 3 7 2.
_3}(+£_2_i E_Ex:E-E
13) 2 3. 14) 4 6 3.
3 1. 1,1 IR L
15) 2 4 10 2. 16) 3 §] 2.
IE—I—x:E 1—;!1.'—3:4—E
17) 35 5 7. 18) 3 :
2}{—3—?}{:3—1 —;!n:—gzlx—l
19) 3 2 20) 5 3 4,
23- Ex:ix E Zx-l:E-Lx
21) 3 3 10 6, 22) 4 6 2 .
3X- —=x- L - —+3x :E— lx
23 34 24) 302,
3 x—l -3 x—l =5 —(x+2)- 4 x—l‘:lx
5y 20 L3 26) 4] 2
Bai 6: Tinh hop li:
11 111 37 32 3
e T+ D
n 73 727, 2) 59 59 5
71 1_1+19| 45[1_ ?_2?‘_1
3) |7 5 1_; 4) 2 23 46 5;
?51_3_8‘} —34[1—5+1'4
5) |5 25 15_4; 6) |17 34 2| ;
45 -3 8 ?_5‘ [11_154_1_1‘_2
7) |5 15 3 EI; 8) 112 3 ;
[T 7 B 2 189 5 14 4 2 1
—_— I S
9) 15 5 15 5 2[][]? 100 9 18 9 9 2007
Bai 7: Tinh:
—234[—14] 5[1 5‘5[12
S ) T | = |+ —=- =
1) '3 7)) 5 13 7] 5; 2) 9111 22] 9 115 3_;
13-1‘&-[5-5 4 29 .49 29 34 29 32
3) | 712 5 |7 12} 5; 4) 19 51 19 51 19 51,
—?3‘3[2193 1 3 3 -4 3 8
—_—t = = — | = B N N R
5) 9 11/ 4 19 11] 4; 6) 510 10 5 10 5,



2 BAI TAP LUYEN TAP:

Bai1:

1)

3)

Bai 2:

1)

2)

1

3)

5)
Bai 4:

1y

2)

3)

4)

5)
Bai 5:

1y

3)

Tinh:

-2 21

7 8 2)
(-2){- %]

- ; 4)
-5

Taco thé viet s6 hituti 6 duwdi dang sau day:
-5 -5_-51
16 13 tich cua hai 6 hi 6. Vidy: 16 2 8,
-5 -5

16 la thwong cua hai s6 hitu ti. Vi du: 16

V&i moi cau, em hay tim thém mat vi du.

a

_3
2.

Cho s6 hitu ti b véi BPEZ; b>0 Chitng minh rang:

a
—>1
Néuco b thia>b 2)
E<1
Néucé b thia<b 4)
E a+c
Néuco A<b vy @¢>0 i b b+c ¢
Tinh:
18,971 5‘ (11,5
35 4] s5l14 7 235.6)
1 3 5[12 6 18 9
—— 4+ +
510 6|5 25 75) 17 34, 7)
10_5_2[9 15 ) [1
714 314 815 10 20 8)
_3[1_5‘+3 4 16 5[14 21
4’14 8] 8|3 9] 7015 10 9)
10 [_zu _8[21_14 _3[ | v1p. 2
3 9] 714 8] 4l9 7 .10y 1
Tinh
3 5 2
P S
4 6 3. 2)
U 25,13 0o 37
24 31 24 7 31. 4)

a

Néuco a>b thi b

a

Néu co 4<b thi b

Néu co a>b

4
ol

1 7).
2 4]

3

- 1?
14

1 5)

1?[ ]
6 3

-26|
9 3

_B[_
918 2]

o5

11 5 13
24 41 24

3
+:
4 |

>1

<1

a

a+c

vac>0hi b b+c

1

4|

il 7

)"

34‘ 1[][

17 20
13

5

2

5"_5_

8] 5

3"_5 1 5]

| 513 6.

2 1) 2[5

= || =

5 4] 3|5

15"_3 10 8

4] 4l 9 3

=

6 12] 5l
36
41.

3



-15 1[] 15 4 18 15 -1 19 20 21
—+— —+— =

5) 11 12 33 11 33 6) 34 27 34 27 7.
2317 515 9 3,9 81 9 4
7) 4 5 4 7. 8) 100 101 100 1[]1 1[][] 1[]1
[5 2 2022 [3_3 12022 [1 2].3 [3_8 3
9) 4 3 2023 | 4 o) 2[]23; 10) 4 5 '8 |4 5) B;
[1_ 3‘_3_‘_[2_? 3 [4_‘_3‘_5 [11_8 5
11) 3 10) 5 |3 10/ 5; 12) 15 5] 6 115 5] 5;
nki[-3)- 16k - 3| (o) 1Y) 4
13) 51 2] o2, 14) 15 1 13 15 113 5;
7-/11.47 D oplon gl
15)9 1 21 9. 16) 14 2 14 2.
7 10 2 10
ZDE IIEE—'.ZII]E 42§ 1—:[—_|+1—:[—_‘
17y 13 9 13 9. 18) 9
SIEEE TR
19) 4 15 4.13_; 20) 2 25;
2.9 2.20 3?+L3£-[£-E,3\
21) 317 317, 22) 39 (3 I,
S SRR
23) 71 5] 7 5_; 24) | | .
Bai 6: Tim X biét:
2[5—5}( :4—— 3x E— 4[1—;{ :3—?:{
3) | 4 I 5 ; 4) 2 14 | 3 ;
3[1—;{ +£:E—x 4[1—;{ —5[;{—_‘:3
5) | 2 I3 6 ; 6) | 2 _ | 10 ) 4;
—E[i—z +x =4 l‘ 2[_—;{ —l:?}(—l
7) 215 3 | 2_; 8) | 2 I3 4;
l[j—lﬂ +5x =x- —3[5—1‘4-4 x—l‘:
9) ol 5 _ 3; 10) 21 o) . 2 :
2 11 ‘ 1‘ 1 1
_x-_=_|=_-4 - _lx-_|===-_
11)3 3 204 12) 5 3l 2] 2 4;
23] =D
13) 14) 312 416 9
3(x a;._i[m- 1‘ ] I I
15) 4 7\ ¢y 715 /35 10,



17)

19)
Bai 7:

1
2)

4-2(x-3)=2- 142
: 20) 3 2 3

Vao thang 5, gia niém yét cia mot chiéc ti vi 42 inch tai mot siéu thi dién may la 8000000 dong.
Dén thang 8, siéu thi giam gia 5% cho mbi chiéc ti vi. Sang thang 9, siéu thi lai gidam gia thém mot
lan nita, lic nay gid ctia mot chiéc ti vi 42 inch chi con 6840000 dong. Hoi thang 9, siéu thi da
giam gia bao nhiéu phan tram cho mot chiéc ti vi so véi thang 8?
Mot ctra hang sach c6 chwong trinh khuyén mai nhw sau: Khach hang c6 thé thanh vién sé dugc
giam 10% toéng so tién ctia hod don. Ban Lan c6 thé thanh vién va ban mua 3 quyén sach, moi
quyén sach cé gia 120 000 dong. Ban duwa cho c6 thu ngan 350 000 dong. Hoi ban Lan dwgc tra lai
bao nhiéu tién?
6

Puong kinh Sao Kim bang 25 duwong kinh ctia Sao Thién Vuong. Buong kinh cia Sao Thién

5
Vuwong bang 14 dwong kinh Sao Mdc.
Puong kinh ctia Sao Kim bang bao nhiéu phan duwong kinh cia Sao Moc?
Biét rang dwong kinh ctia Sao Moc khodng 140 000 km, tinh tir dwong kinh ctia Sao Kim.

(Theo https://vi.wikipedia.org/wiki/Hé_Mat_Troi)

Bai 10:

1y

2)

Trong tang doi lwu, nhiét do giam dan theo do cao. Cit 1én cao 100 m thi nhiét do6 khong khi giam
khoéng 0,6°C.
(Theo Sach gido khoa Dia li 6 — 2020 — Nha xuat ban Gido duc Viét Nam)

Tinh nhiét do khong khi bén ngoai mét khinh khi cau dang bay & d6 cao 2,8 km biét rang nhiét do
trén mat dat ltic do la 28°C.

22
Nhiét do bén ngoai mdt khinh khi cau dang bay ¢ do cao 5 km bang -8,5°C. Héi nhiét do trén

mat dat tai vung trgi khinh khi cau dang bay lic d6 la bao nhiéu do C?






